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Mindenféle dijak Székelyudvarhelyt előre fizetendők. 

A szókely-ügy 
— és egyebek. 

Teendőink vármegyénk s általában a 

székelység állapotának javitása körül. — 

Irta : Gálffy Ignác. 

Ha az ujabb népszámlálás adatait 
megfigyeljük, azt kel! megállapitanunk, 

hogy vármegyénk, amely a Királyhá- 
góninneni rész legmagyarabb vármegyéje 
szaporodási arányával nem mutat oly 

kedvező helyzetet, a melyet el kellene 
érni magyar nemzeti szempontból. 

Jól tudom, hogy az udvarhelyme- 
gyei lakosság népfölöslege befelé nyomul 

az ország belsejébe. Jelentős számot 

ad az intelligencin ama részéhez is, a 
mely mint székely megjelenik az ország 
különböző részeiben, azokhoz a mun- 

kásokhoz is, akik Hunyadvármegyve, 
Kolozsvár, Marosvásárhelyv, Budapest 
városaiban munkát keresnek és talál- 

nak is; azokhoz, akik a Máv vona- 

lain teljesitenek jelentős szolgálatot. 

Ezek a kiszivárgó elemek nagy hivatást 

teljesitenek ugyis, mint a nemzeti munka 

gyarapitói, ugyis, mint a magvar faj 

erősitői. 

Tehát az elszivárgó elemek eme 

része nem vesz el a magyar nemzet, 

a magyar nemzeti érdek számára, de 

van a kivándorló elemből olyan is, 

amelynek hasznát nem vesszük. Amely 

elkallódik Románia mezein és Amerika 

földjenek gyomrában. 

Ezen kivül azt a kérdéstis fel le- 

hetne vetni, hogy az itthon maradt nép 

vajjon diadalmasan állja-e meg azt a 

helyet, a hova mint Budvár örszemét 

az ősök és a nemzeti 

totta ? 

Vajjon azokban a mozzanatokban, 

a melyekben az erdélyi fajnép között 

folyó gazdasági, közmivelődési s hogy 

ugy mondjam hatalmi harc folyása lát- 

szik egyenlően, vagy jobban áll-e a har- 

coló ellenségnél s vajjon azokkal nem 

lehetne-e a küzdelmet részben egven- 

irányuvá és barátságos együttmüködéssé 

tenni ? 

Ezek a kérdések nem hagynak 

nyugodni, lássuk tehát a lustrálást! 

Szaporodási viszonyok /9-ban 

1890-1910, 1869-910. 

Udvarhelyvm. 18664 I. 12 4 177 
Csikvmegye 31421 , 275 358 
Háromszékvm. 17791 , 144 177 
Kolozsvár 22851 , 601 128 3 
M. Vásárhely 9890 , 63 3 961 

Maros-Torda 30719 , 188 2a72 
M. tvhatóságok 126336 , 221 3r5 

A.-fehérm. 26408 , 135 174 

B.-Naszód 21719 , 205 327 

Brassómegye 11742 , 132 al8 

Fogarasmegye 6349 , T.I g95 
Hunyadm. T1256 , 265 321 
K.-Küküllő 14758 , 146 169 

Kolozsmegye 36489 , 193 ae 

N.-Küküllővm. 12891 , 95 
Szeben 4ba7 , 101 216 

Sz.-Doboka 34176 , 15 196 
T.-Aranyos oszT7d , 1De 26 5 

Erdély 410432 , 181 244 

elhivatás álli- 

ugyis a mi javunkra 

Ezekből általában megállapithatjuk, 

hogy a magyar többségü törvényható- 

ságok szaporodása az alkotmány hely- 

reáliitása óta 31 5 százalék, az összes 

erdélyi tvhatóságoké 24 4 százalék. Te- 

hát a régi székely székek és Kolozsvár 

gyarapodása jóval felül mulja a régi 

u. n. vármegyei és királytöldi törvény- 

hatóságok szaporodását. 

És ha most felemlitjük azt a kö- 

rülményt, hogy a nem magyar törvény- 

hatóságokban a magyar elem mindenütt 

Jobban szaporodott, mint a többi elem, 

világosan látszik, hogy most már az 

erdelyi részek magyarsága okvetlen 

magasabb arányszámot fog feltüntetni, 

mint az 1900-ban volt. 

Ehhez hozzá kell venni azt a kö- 

ülményt, hogy a nem magyal több- 

ségü törvényhatóságokban a magyar 

elem tényleges szaporodása nagyobb, 

mint a természetes szaporodás, ennél- 

fogga, mivel ennek a többletnek na- 

gyobb része székely, ezt a többletet is 

a székelység javára kell irni. 

Ebből azt az örvendetes végkö- 

vetkeztetést kell levonnunk, hogy a szé- 

kelység e természetes és ténvyleges sza- 

porodása a többi elemhez viszonvitva 

elég kedvező s mivei a nem magyar 

elemek gyarapodása általában kedve- 

zőtlen, a természetes szaporodás lassam- 

kint visszahóditja az elvesztett terüle- 

teken is a magyarság pozicióját. 

De maga a népszaporodás nem 

elég és gazdasági, közegészségi viszo- 

nyaink javitása nélkül ez a javulás nem 

állandó, közmivelődési felsőbbségünk 

nélkül el sem képzelhető. 

Ámde, ha akár a gazdasági, akár 

a ipari fejlődést tekintjük, ninecs senki 

közöttünk, aki a székelység ebbeli fej- 

lődését a szászokéval sze.nben kielégi- 

tönek mondaná, épen ugy, sőt sokkal 

nagyobb mértékben el kell ismernünk 

a közmivelődési és közegészsségi vi- 

szonyok tekintetében is a nemet ajkuak 

elsőbbségét. 

Törekednünk kell őket ezekben 

utólérni és velök, ha csak lehet pár- 

huzamosar együtt müűködni. 

A mi épdekeink nem ellentétesek. 

Mi nem akarunk semmiféle népfajt 

megsemmisiteni. A litterátus felfogás az, 

hogy mi a magunk minden oldalu mi- 

velődését akarjuk előmozditani, fajunk 

érdekeit minden támadás ellen megvé- 

delmezni s mivel a többi tényezők 
müködnek, az 

idők folyamán a fejlődés a magyar taj 

javára dönt el mindent, hiszen a szapo- 

rodási arányok 10 évről 10 évre 2—8 

percenttel emelik a magvar faj több- 

ségét, miért lennének hát türelmetle- 

nek ? 

A németséggel már a honfoglalás 

előtti időből szövetségi viszonyt tartot- 

tunk fenn és most is csak hasznos, 

hogy jó barátságban éljünk. Megsemmi- 

sülésük érdekeinkre e hazában nem 

kivánatos és nem is előnyös. 

A külföldi forgalommal ők kötnek 

minket össze és fajbeli tulajdonságaik 

kiegészitik a magyar faj némely fogyal- 

kozását. Az ipari, kereskedelmi életben 

igen hasznos tenyezők voltak és most 

is azok. (Folyt. köv.) 

A politikai helyzetről. 
A magyar képviselőház már régebben 

megszavazta az 1912. évi költségvetés kere- 
tében a közösügyi kiadásokat. Most tehát 

Bécsben csak részletfizetést engedélyezett a 

delegáció azokból. Törvényeink szerint előbb 

a delegációnak kellene müködnie és azután 

az országgyülésnek, mivel igy a láb kormá- 

nyozta a fejet. 

Azonban nálunk mostanában ilyesmik 

előfordultak. Mióta a kormány egy blattra: 

a véderőtörvényjavaslat minden áron való 

kéresztül vitelére tette fel életét, sok furcsa- 

ság történt. 

Vasárnap a munkapárt elbucsuztatta 

Khuen-Héderváry gróf miniszterelnököt és 

ugyanekkor üd özölte Lukács László uj mi- 
niszterelnököt. Előbbit Plósz Sándor paren- 

tálta, Lukácsot pedig Láng Lajos 

tötte. A munkapárt tehát sirt és 

is majdnem egyszerre. 

Lukács László erdélyi ember, nagy- 

enyedi képviselő. A mi viszonyinkat ismeri. 

Ebből a szempontból szivesen látjuk a mi- 

niszterelnöki méltóságban. De az a kijelen- 

tése, hogy: ,„kész vagyok minden rendelke- 

zésemre álló eszközt igénybe venni", az el- 

lénzéki pártoknál visszatetszéssel találkozott. 

Habár ezt Kossuth és Justh előtt igyekezett 

kimagyarázni s azt egyenesen a békés irány- 

zatra vonatkoztatta, nyom nélkül nem ma- 

rad. A bizalmat nem szilárditja. Az okos 

orvos előbb a baj okát háritja el és azután 

gyógyitja a bajt. A politikában megforditva 

csinálják. Háborura készülnek és békét csi- 

nálnak. Lehet, hogy igy lesz, de lehet más- 

kép is. 

Hétfőn és kedden a képviselőházban 

Lukács miniszterelnök multkori beköszöntő- 

jet tárgyalták. Tehát most van a „Fogadj 

leten. Apponyi Albert gróf a Kossuth-párt, 

Bakonyi Samu a Justh-párt, Zichy Aladár 

gróf a néppárt és Egry Béla a partonkivüli 

függetlenségiek részéről fejezte ki nézeteit. 

Holló Lajos kijelentette ismételten, hogy az 

ellenzék bármely percben megszavazza a mi- 

niszterelnök által sürgősnek jelzett összes 

törvényjavaslatokat, igy különösen a tisztvi- 

selők részéről annyira égetően szükséges fi- 

zetésrendezéseket, csak tessék minél előbb 

beterjeszteni. 

Küzdelem a létért. 
H. 

Mester Petőti 

Gyönge az én tollam Petőfiről irni, a 

dalok királyáról. Csak egy szegény 
székely 

fiut veszek rá, a kinek buzgó vérü apja a ke- 

resztségben Petőfi nevet adatott 
Csiszér bá- 

csival Parajdon. 

Ez idő tájban hozta volt lázba valami 

szélhámos a magyarságot azon 
hiresztelés- 

sel, hogy Petőfi nem esett el a segesvári 

köszön- 

örvendett 
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csatában, mert ő vele dolgozott a szibériai 
ólombányákban, s igy még életben van. 

A Petőfi nevet fiára ruházott széhely 
atyánkfia azonban nem sokáig györnyököd- 
hetett szépen fejlődő magzatában, idő előtt 
átköltözött egy másik — a hivők szerint — 
boldogabb hazába. 

A szegény özvegyet még az ag is 
huzza". Mesterné asszonynak megnehezült 

fogadta a hirt, bogy két sorsa. Örömmel 

ügyes fiu, ha cipészmesterséget akar tanuli, 
bármely órában indulhat Miskolcia, 10 fo- 
rint utiköltséget is kapnak azonnal. Igy ke- 
rült Mester Petőfi és Ambrus Károly Világi 
Károly cipész üzletébe. (Ma már a mühely 
elnevezés sértő, tehát üzletet kell irnom.) 

Világi uram már telerakott egy nagy 
szekrényt kis gyermekcipővel, annyit gyár- 
tott a két székely fiu 3 hónap alatt s nem 

hogy e két fiut nem 

számára, a hol 

akarta elhinni nekem, 

„suszteráj"*-ból 
legalább is félesztendeig már dolgoztak. 

Károlynak azonban egyszer csak eszébe 
jutott a parajdj havas, a csil ngelő marhak, 
a pásztortüz, a tüz körül mesélők, s kölcsö - 
kért 10 krajcárral a zsebében bucsut vett a 
kapufélfától. Ijedve szaladt hozzám Petőfi 
jelenteni, hogy Károly megszökött. 

– Majd csak visszahozzák a zöldtolla- 
sok mielőtt még Debr cenig érne azzal a 
10 krajeárral. Azonnal sürgönyözök 
rencsre és Mezőkövesdre is, mert csakis e 
két ut valamelyikén indult el a vasuti sinek 
mentén. Legyen csak nyugton Világi ur, 
mond meg. 

Igy biztattam, tudván azt, hogy kevéssel 
azelőtt szinten a parajdi fiut Nyiregyházán 
lefülelték. 

Másnap estefelé Károly már otthon volt. 
Nem Parajdon, Miskolcon. 

A nagy melegben csak Emődig ballag- 
hatott, a vasuti talpfákon nagyokat lépve, s 
hamar kifáradva. 

Fogadó és errevaló költség hiányában 
a vasuti őrháznál kért éjjeli szállást. Az őr 
adott is neki, de csak tehene mellett az is- 
tállóban. 

Vacsorával azonban nem kinalta meg 
A Patzauer Samu kenyeres boltjai 

messze maradtak, Miskolcon. Az a 10 kraj- 
cár, ha rágható volna is, nem csillapitaná 
éhségét. 

Hasztalan tünődött egész éjen át, ked- 
vezőbb utazásra módot nem talált. 

Még nem adott volt ekkor utmutatást 
egy aranyos-szentmihályi fiu, hogy mint kol- 
dusvezető is haza juthat négy-öt hét alatt 
csalogatva a vak koldust, hogy Erdély felé 
igyekezzenek. 

keritettem 

Sze- 

Ott könyörületesebb a nép, míg Kolozs- 
vár végén megugrott előle, ismervén a tá- 
volságot, hogy a zsebében levő kenyérka- 
rajjal is hazajuthat. Csendőr-kiséret nélkül 
is visszatalált Károly Miskolcra s felfogadta, 
hogy ha visszafogadják, többé nem szökik el. 

De mintha tudta volna a rossz irányu 
közmondást: ,ember teszen fogadást, eb a 
ki megtartja4, magával csalta Petőfit is. Le- nézték egy terképről az egyenes utat, s a 
Tiszán kompon átkelvén, mintha csak a 
szomszéd községben lenne valami ügyük, 
faluról-falura (kerülvén az utba eső városo- 
kat a hatósági közegek esetleges kiváncsi- 
sága miatt) két hét alatt Parajdig értek. 
Volt-e uti költségük ? Hogyan utaztak? So- 
hasem árulták el.. 

A rákövetkező nyáron a Flepsz kocsi- ján pillantottam meg Petőfit. Mint 
gyakran lejárt Szovátára. 

– Hát te fiam, mit gondolsz ? Jobb jö- vőt biztosithatsz magadnak a kocsissággal, mintha ipart tanulnál s mint önálló iparos függetlenül élnél, mint magad ura. Menj vissza Miskolcra, 17 éves már elmultál, de a sorozásig még kitanulhatod a mesterséget. Elhelyezlek 3 évre asztalos mühelybe. Sza- 

kocsis 

bad vasuti jegyet is keritek, s igy kimehelsz, 
szóltam hozzá. 

— Hát biz' én megis bántam, hogy hall- 
gattam Károlyra. Szégyenlem is hogy szö- 
kött suszternek csufolnak, de hát Károly el 
bolonditott. Miért üljünk ilt idegen földön 
a kapta mellett, mikor jobb otthon a ha- 
vasi szabad levegőn ? Mind ezt duruzsolla a 
fülembe. 

vonzóerőd! Az a táj, hol születtünk, 
mek játekainkat üztük. 

Azok az élethajnalán megismert alakok, 
játszótácsak mind, mind feledhetellenül be- 
vésődtek s bár hova 

vünkben és agyun ban ett állanak előttünk. 
Vágyat érzünk ujra látni akár a bércek kö- 
zött, akár a rónán láttuk meg a napot elő- 
ször. 

Az alföldi magyar nép dalaban is ot 
van: ,Ki a Tisza vizét issza, vágyik annak 

(Vége köv) 

GAGYI SAMU. 
szive vissza",.. 

Székely iparfejlesztés. 

Ez a kérdés ismét tanácskozás árgyát 

: Irta : László Gyula. 

: 

: 
: 

Ez előzetes nunkálatot követné az or- 

: 

képezi. Ezuttal a szekely társaságokból indi- 
teott kezdeményezés és a közgazdasági ténye- 
zők reszéről megismételt szorgalmazás foly- 
tán maga a keresk delemügyi miniszter tüze 
nabirendre. Az ujjászervezett és hosszas 
stagnálás után ujból mozgásha hoz ipar- 
fejfe z ő hbzotságolnak eltendelte a minisz- 
ter, hogy saját területük ipari viszonyaira és 
ipari szükségeire nézve az anyagot gyüjtsék 
össze, hogy az összes székelyföldi iparfej- 
lesztő bizottságok az iparkamarával együtt 
alakitsanak közös bizottságot, Jussanak egy- 
öntetü megaállapodásra s a kivánságokat és 
javaslatokat közös fölterjesztésbe foglalva, 
juttassák a miniszterhez. 

szágos hitelszövetkezet ismételt helyszini ta- 
nulmányozása, ujabb javaslatoknak ismételt 
mérlegelése és föltéve, bogy a jelenlegi kor- 
mány még kormány marad s föltéve, hogy 
a közérdeklődés készsége nem fog elaludni, 
hát kezdődni fog valamelyes aktiv cselekvés- 
ben való ,kisérletezés-. 

Ezt a történetaet ismerjük. A vége idáig 
mindig csalódás volt. Ettől a csalódástól 
féltjük az ügyet, feltjük különösen most, a 
mikor azt a bizonyos ,tizenkettedik órát" 
tulléptük. Amikor még egy csalódás már 
helyrehozhatatlan következményekkel járhat. 
A dolog ugy áll, hogy odatönt, Budapesten 
tudnak arról, hogy idelent a Székelyföldön 
gazdasági bajok vannak, vállalják is a segi- 
tés kötelezettségét, de mert a multban gyak- 
ran megcsalódtak, óvatosan keresik és meg- 
hányják-vetik a módozatokat. Másutt kipró- 
bált és bevált eljárás szolgál e tekintetben 
irányadóul s miután az anyagi kérdés is az 
államháztartás szempontjából a legkedvezőbb 
formában megállapittatott, akkor következik 
az „elvi szempontok"-kal körülbogozott 
munka. 

Idelent aztán véletlen dolga, hogyha va- 
lam sikerül. Rendesen kisül, hogy a jól meg- 
tanulmányozott s a többszörösen megtanáecs- 
kozott kérdés megoldásának utjába kiszámit- 
hatatlan és egyben bántó akadályok kerül- 
nek. Az „idegen".t meglepi, hogy a székely 
nép nem hálás a segitő kézzel szemben, 
nem keresi, hanem inkább elháritja magá- 
tól az „állam" támogatását. Fontoskodó és 
bizalmatlan ; nem áll kötélnek. Az idegen e 
jelenségekből a való, a bensőbb okok után 
való kutatás nélkül megállapitja a maga ked- 
vezőtlen véleményét és tovább viszi, föl azokig 
a körökig, ahol a népek sorsa felett dönte- 
nek. S majd itt, majd amott elhangzik a ke- gyetlenül igazságtalan kritika, hogy a ,szé- 
kelyt sorsára kell hagyni, nem érdemes vele foglalkozni", 

Oh te kedves szülőföld, mily nagy a te 
gyer- 

vezessen a sors, szi- 

Hogy ezek dacára mégis történnek egy- 
másután ismételt kisérleti Nezdeményezések, 
az a jobb érzésüeknek lelkiismereti ösztöné- 
ben leli magyarázatát. Talán tudják is. hogy 
a most kezdődő akciónak sem lesz meg a 
várakozást kielégitő eredménye, mégis elpró- 
báljak más módozat mellett a mentés mun- 
káját. Mert valják. hogy az össze-vissza föl- 
hánytorgatott hibák m Hllett is a székely nem- 
zetpolitikai értelemben igen értékes faj s a 
keleti határon való megetősítése országos 
érdeket képez. 

De bogy a dologra térjek, nem hallgat- 
hatom el a legfőbb okot, amely az elkedvet- 
lenedésig és a meghasonlásig fokozta az ál- 
lapolokat. Messze, nagyon messze esünk Bu- 
dapesttől. E a mi bajunk. Más világ van 
odafönt és attól egészen elütő más világ van 
idelent. A meg nem értésnek és a mindkét 
részen lámadó bosszantó csalódásoknak ez 
az alapja. 

A székely fel az álamtól, amelynek ne- 
veben adót szednek, büntetnek, amelynek 
törvényei alapján lagositot ak, arányosítot- 
tak, legelőket, erdőket letiltottak, amelynek 
egyébiránt üdvösnek ismert ténykedése ide- 
rent visszás állapotokat teremtett és ami ez- 
előtt nálunk — a Székelyföldön ismeretlen 
volt, néptőmegeket proletár sorsba taszitott. 
Ennek a félelemnek az eloszlatásával kell 
először megküzdeni közvetlen érintkezéssel, 
hogy a nép háziipani fejlődése meginduljon. A 
közvetlenség hatásárak bizonyitására elmon- 
dok pár peldát. 

(Folyt. köv ) 

Való-e a tagositás 
— Etédnek !? 
A II. válaszhoz. - 

Gagyi Samu tévesen gyanusit az „Egy 
gazda" alátrásu cikkely irójának és támad 
Egyetemlegesen Bálinth Zoltánnal azt állitják : 
nem való a tagositás Etédnek. Olyan argu- 
mentumokkal indokolja, különösen Bálinth 
Zoltán, amelyet gyakorlati gazda ma Euró- 
paban senki el nem hiszen Elhiszik azok, 
kiknek a kérdéshez csak annyi a felfogásuk, 
mint ama nőnek, ki a szívárvány alatt siet 
keresztül futni, hogy férfiuvá váljék ! 

Ohajtandó volna, hogy szakértő kis- és 
nagyobb gazdák szavával igazolnák állitá- 
saik elfogadhatóságát, nem pedig népszerü- 
ség-kereséssel, meggyőződésük ellenére. És 
győzzenek meg gyakorlatilág minden szak- 
képzett gazdát arról, hogy a tagositás min- 
den kis- és középbirtokosnak káros ! ? Én 
beigazolom, hogy igen is célszerü és hasz- 
nos és szent meggyőződésből azt is, hogy 
Etéden a legnagyobb és harciasan ellenző 
is, midőn pár évig tagbirtokát okszerülég 
miveli, összetett kezekkel fogja áldani annak 
kezdeményezőjét, mint ez már mindenütt 
megtörtént. 

Azt állitja Gagyi Samu ur, hogy Etéden 
én egyedül akarom a tagositást. Ez nem áll. 
Volt idő, mikor Simon Lajos kérte s épen én 
visszakértem. Azt is higyje el, hogy sem én, 
sem senki egyedül nem vitetheti keresztül, ha nincs Etéd határán kétezer hold földje, 
amelyet a törvény megkiván. Bálinth Zoltán 
virágzó legelőről beszel. Hát ez légből ka- 
pott állitás. Eteden egy gazda sem engedi 
ökrét s jórafejlődő tulkát a legelőre. Istállón 
tartja, mert különben elpusztul azon a vi- 
rágzó legelőn. Megszünt a virágzó legelő 
Etéden akkor, mikor a két határt háromra 
változtatták és a közerdőt felosztották. Azt 
is kovácsolja, hogy a tagositott birtokon még 
több lopás, elszántás és kaszálás lesz, mint 
a szétszórt birtokon. Ezt még a félhülye 
gyermek sem hiszi el, mert minden gazda 
egy drb birtokát képesebb őrizni, mint egy 
nagyhatárban szétszórt 30-40 darabot. S 
nevetségesen kimondja, hogy a fáradt derék- 
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nak, a munkás dereknak még jot teszen, ha 

egyik földről a másikra megyen, mimha ott 

letelepedik és ismét dolgozik. S még tovább 

kimondja, hogy ha nincs a gazdának mun- 

kása, ez jó jel! Látszik e szavaiból, hogy 

nem gazdálkodó, mert vajjon ha az volna 

és penzért sem kapna munkást; a szántó a 

parlagou, a tengerije kapálatlan, 
a füve ka- 

szálatlan maradna, jó jelnek minősiti
ené-e ? 

Azt is nagy hanggal állífotta, hogy a 

tagositas 20 évre ugy is megszünik, M g an- 

nak a tagja, a ki csak 20 évig el és 20 év 

alatt 8-6 gyermeke lesz és elosztják. De 

a ki 60-70 évig él, a tagja egy marad, sőt 
ha az osztozó felek közül minden testvér 

elhal, akkor is egy tagba a többinek örök- 

segeben marad. Ha pedig 50 év alatt kivá- 

natos a tagositás, az nem káros, mert egy 

evi tagositott birtok kifizet, a mit a törvény 

g eév alatt kér letizetni a tagosítási költsé 

gekben. 

Azt is állította Bálinth Z., hogy a földet, 

ha minden evben szantják, felpuhul és nem 

terem. Szükseg, heogy a csordi tapodja,
 mert 

máskép buza nem l*sz rajta. Milyen valót- 

lan ez ! Hát a nagyobbb gazdaságokban, 

miért tartanak porhunyító ekét ? Hiszen több 

kertb n a csordu nem ját, megis miért te- 

rem !? 

Ezzel szemben bekeritek a nyomásban 

egy hold földet az idén, hogy a csorda ne 

tapossa, s ősszel bevetem buzá
val, hogy lássa 

meg Balinth Z, hogy lesz buza, ha a csorda 

nem is taposso. 

Nem nagyon borsódzik a háta minden 

etédi embernok. Csak az ellentetesekkel szem- 

ben mastól várják, hogy kikaparja a geszte- 

nyét. S ha vannak is, lesznek is izgatók és 

felizgatottak, az mindenhol lehet. De az er- 

telmes ember nem veszi tekintetben Meg a 

felizgatottak is ohajtják a tugositást, mert a 

földjük mellett levő földet, ha eladó, kétsze- 

rezett áron vásárolják meg, hogy tagositéd 

jek a birtokuk, vagyis egy helyen nagyobb 

darab földjük legyen. 

Az emlitett állitásu cikkekre az értelmes, 

szakképzett gazdák nevetnek, nemhogy vá- 

laszoljanak is, mint én és az „Egy gazda'. 

Magam sem fogtam volna pennát gyenge 

iról tehetségemmel, de védekeznemi kellett a 

rám célzó ütésert a Székely-Udvarlely 

99., 98, g4. es 32. számaiban megjelent 

cikkekre, a melyek szerzőit kérem, szolgál- 

janak a közjóért és hasznosért s az Isten 

csak ugy áldja meg: 

Etéd, 1912 május 4. 
GAGYI LAJOS. 

IREK. 

- A székely-ügy és egyebek cimmel 

gen komoly, értékes és figyelemre méltó 

cikkelyt közlünk a ,Székely-Udvarhely" első 

helyén Gálfiy Ignác székely atyánkfia, a 

miskolci felső kereskedelmi iskola tudós igaz- 

gatója tollából. Meleg szeretettel, honfiui 

aggódással csüng szülőföldje boldogulásán. 

Örömmel adjuk közre nagybecsü dolgozatát. 

Vajha ez példaadásul szolgálna igen sok 

derék távol levőnek arra, hogy időnkint 

ők is szülőföldjükről megemlékezzenek. Az 

igazi székely — bárminő jó sorsban le- 

gyen — szülötte földjetől egészen elszakad
ni 

nem szokott. Mi azonban majdnem ugy va- 

gyunk a három középiskolánkból évtizedek 

óta kibocsátott rajokkal, mint az édes anya 

háládatlan gyermekeivel; öregségére idege- 

nek gyámolitására szorul. Nem akarunk ál- 

talánosítani Nagy tisztelet a kevés kivétel- 

nek. Azonban más erővel, más buzgalommal,
 

más érdeklődéssel kellene a Székelyföld fiai- 

nak e hazarész boldogulásán müködniök. 

Ebben találjuk elsőrendűü okát annak, hogy 

vármegyénk előre haladni nem tud és az 

egész országban mi vagyunk leghátul vasuti 

közlekedés szempontjából s egyéb tekintet- 

ben is... Most ismét közelget a rajkibocsá- 

tás ideje. Lelkes ifjuságunk tegyen fogadal- 

mat, hogy a székely anyaváros érdekeit 

mindenkor szivén viselendi és a tiz éves ta- 

Jálkozón ki-ki ez irányu tevékenységéről tár- 

sai s tanárai előtt beszámol... 

– Vij főispán Udvarhelyvármegyeben. 

Ha a szállongó hireknek hinni, lehet, akkor
 

Udvarhelyvármegye élére közelebbről uj fő- 

ispán kerül. E szerint id. Haller János gróf, 

aki Karlsbadban gyógykezelteti magát, a f
ő- 

ispáni állásról tényleg lemondott és 
helyébe 

Kállay Tamás, az udvarhely vidéki vá- 

a székely iparfejlesztésnek a 

értékes cikk látott napvilágot uj eszmékről 

lasztókerület mostani orsz. képviselője, vagy 

pedig Szell József Fogarasvármegye főis- 

pánja lenne kiszemelve. 

— sSzékely iparfejlesztés... Erre is azt 

1e mondani: jöji országod! 
Igen, mert ez a kérdés, ez a nagyfontosságu 

életbiztositék, évtizedek óta csak jámbor 

ohajtás. Most ismét felszinre kelült. Beöthy 

László kereskedelemügyi miniszter tüzte na- 

pirendre az ujjászervezett iparfejlesztő bi- 
zottságok ébresztgetésével. Csak aztán ri- 

deg előnyöket biztosító kormánypolitika ne 
lenne, hanem tényleg magáért az ügyért 

történnék a mozgalom! Mert addig, amig a 

kormány bizalmasai elfogultas, ellenvélemé- 

nyek meghallgatása, tisztitó tüze nélkül ál- 

litják össze az 1parfejlesztő bizottságokat és 
egyoldalu politikai bélyeget nyomnak a köz- 

érdekü ügyek iutézésére, biztos előhaladást, 

eredményt nem várhatunk. De majd ezekről 

szélunk. Most László 

Gyula, a székely iparkamara nagytevék eny- 

más alkalommal 

ségü titkárának ,Székely iparfejlesztés" cim 

alatt a „Marosvásárhelyi Székely Társaság 

kiadványa*. keépen megjelent nagyerdekü dol- 

gozatára irányitjuk a figyelmet. Igen, mert 

„Székely-Ud- 

varhely* eddig is állandóan ügybuzgó támo- 

gatója volt. Lapunk hasábjain nagyon sok 

és a meglevők erősitéseére. Ezultal is közöl- 

jük László Gyula kamarai tilkár füzetének 

tartalmát, hogy ez irányeszmeék felett olva- 

sóink gondolkozzanak és azokhoz szólhas- 

sanak. 

A höztarsasági párt, mely eddig Dr : 

Nagy György vezetésével Hódmezővásárhe- 

lyen és vidékén toborzott hiveket, mozgal- : 

mát országossá akarja tenni s e célból Bu- 

dapesten alakuló közgyülést kiván tartani. 

Boda Dezső főkapitány azonban az alakulás 

elten állást foglalt, a bejelentést nem vette 

tudomasul sőt a tervezett gyülés megtartását 

is betiltotta a következő indokolással: A be- 

jelentett gyülés a köztársasági párt, tehát 

egy olyan szervezet megalakitására iranyul, 

melynek kitüzött és nyiltan bevallott célja 

a köztársasági eszmék terjesztése. Ezen esz- 

mék terjésztése pedig végeredményében az 

alkotmányos államformának, az alkotmány 

egyes intézményeinek megtámadására, tehát 

az 1878. évi V. t.-e. 178. szakasza által ti- 

lalmazott büncselekményre vezetne. Miután 

a felszólalások 
mindenki alkotmányos jogának, nehogy attól 

még Magyarországból nem indult 

pedig a rendőrhatóságnak az a hivatása és 

kötelessége, hogy a büncselekmények elkö- 

vetését a rendelkezésre álló törvényes esz- 

közökkel megelőzze, megakadályozza, a be- 

jelentett gyülést tudomásul nem 

Erről Korniczky Dezső urat és társait azzal 

értesitem, hogy ezen véghatározat 15 napon 

belül a Belügyminiszter Urhoz fölebbezhető. 

Budapest, 1912. május 4. Boda Dezső s. k. 

főkapitány. 

- Dr Puskás Béla székelykereszturi kir- 

közjegyző - mint lapunkat értesiti - köz- 

jegyzői müködését Székelykereszturon meg- 

kezdette. 

— A vakok műsoros estélye. A vakok 

kolozsvári országos nevelő és tanintezete 

Székelyudvarhelyt, e hó 12-én (vasárnap) a 

vármegyeház disztermében a vakok nevelés- 

és oktatásügyéről ismertető műsoros estélyt 

tart, amelyen több vak növendékével a gya- 

korlati tanitást és eredményeit is bemutatja. 

A müsor 11 igen érdekes pontból áll. Meg- 

nyitó beszédet Pál István apát kanonok, fő- 

esperes tart. Közben pedig Zsigmond F. kép- 

zőintézeti tanár énekel Novák Ernő zeneta- 

nár harmonium-kiséretével. A vakokról Scha- 

men Péter igazgató felolvasást tart s a többi 

pontokat a vakok énekei, szavaláta, irása, 

olvasása, számolása stb. tölti be. Az estély 

kezdete 8 órakor, a tanuló-ifjuságnak pedig 

d. u. 4 órakor külön előadása lesz. Ajánljuk 

a nagyközönség jó érzésü pártfogásába. 

vehetem 

l 

— Móéhészeti tanfolyam Székelykeresz- 

turon. Tanitók és lelkészek részére a székely- 

keresztrui állami tanitóképző intézetnél folyó 

évi julius 4-21 és julius 25-től augusztus 
11-ig 33-35 hallgatónak" két méhészeti 
tanfolyamot rendeznek. Ingyen elszállásolás, 

élelmezés, valamint utiköltség is lesz. Pá- 
lyázati kérvényeket a földmivelésügyi minisz- 

terhez cimezve, egy hónappal a tanfolyamok 

előtt kell benyujtani. 

Eijjel nz erdőn. Mult számunkban 

emlitést tettünk arról a készülőben levő mü- 

kedvelői előadásról, mely e hó 12-ikére vol: 

tervezve. Miután azonban e napon a vakok 

fognak rendkivül érdekes bemutatkozást tar- 

tani, erre való tekintetből a mükedvelő elő- 

adást junius 2-ára elhalasztotlták. A próbá- 
kat tovább folytatjálk, de már az eddigi 

eredményekből is kitünik, hogy közönségünk- 

nek valóban élvezetes estére lesz kilátása. 

— A képviselőválasztók névjegyzéke e 
hó 5-ikétől kezdve az egyes központi választ- 
mányok székhelyén megtekinthető és 25-éi. 

benyujthatók. Nézzen ufána 

elessék. 

— Magyar Nemzeti Zaráundoklat Lour- 

desba. Nagy érdeklődés mellett folyik a je- 

lentkezés e nagyszabásu,zarádoklathoz, milven 

soha. A 

tömörülésre a lourdesi kálváriahegyen a ma- 

gyar hivek áldozatkészségéből emelendő X. 

stációnak fölszentelési ünnepélye nyujt al- 

kalmat. A fölszentelést a magyar nemzeti 

zarándoklat jelenlétében es Schöepfer tar- 

besi püspök asszisztenciájával, a hercegpri- 

más képviseletében Kohl Medárd püspök 

fogja végezni. Minthogy a jelentkezési ha- 

táridő május 10-ikére van megállapitva, a 

lelkivezető : Gaibl Sándor c. apát, kanonok 

Pozsony, Káptalan utca 3., arra kéri az ér- 

deklődőket, hogy ez időpontig küldjék be a 

jelentkezési lapokat, melyeket a jelentkezés 

sorredjeben fog beiktatni. 

—– A teknő és egyebek. Zetelakán az 

erdőszolga és erdőőr furcsa állapotba kerül- 

tek. Mult év október havában a két erdő- 

szolga és az erdőőr által bünjelként lefog- 

lalt 3 drb teknőből egyet Mihálykó István 

erdőszolga eltulajdonitott. Viszont Simén Fe- 

renc erdőőr is mult év nyarán a közbirto- 

kosság csemetekertjében végzett munkánál 

1 K 40 fillérrel többet vett fel, a Klein-cé- 
get pedig hamisitott bérjegyzék alapján T K 

70 fillérrel megkárositotta. E vádak alapján 

a székelyudvarhelyi járásbiróság bünügyi osz- 

tályánál Dr Gaál Ferenc járásbiró előbbi 

ellen lopás, utóbbi ellen pedig két rendbeli 

csalás miatt inditotta meg az eljárást. A 

minapi tárgyaláson a bizonyitás kiegészi- 

tését elrendelte. A peres felek elkeseredett 

ellenségek s igy csak a későbbi eljárás fo- 

lyamán derülhet ki a való igazság. Minden- 

esetre jellemző, hogy épen az erdők hivatott 

őreivel történt e kalamitás. Azokkal, kik el- 

eddig oly sokakat bevádoltak. – Most – 

ugy látszik - ők kerültek sorra. 

Szerkesztői üzenetek. 

K.J. Sz. Az Ugron-család tagjait ősidők óta 

Méltóságos" cimen irja és szólitja a székely- 

ség. Ez a cim tényleg megilleti nemcsak 

származásuknál, hanem mindenkor előkelő 

vezérszerepet vivő állásuknál fogva is. Szi- 

ves kérdésére ez a mi nézetünk. B. levelá- 

nek más része értelmében eljárunk és hisz- 

szük, hogy azt teljes megelégedésére sike- 

rül elintéznünk. Hazafias támogatását nehéz 

feladatainkban továbbra is kérjük. - G. L. 

E. Előjegyzésbe vettük. A lapot b. cimére 

megindíitottuk. – G. D. B. A kivánt számo- 

kat elküldöttük. Szóra sem érdemes. Székely 

testvereinkről ha jót, dicsérőt irhatunk, ak- 

kor vagyunk boldogok. Viszont az sem a mi 

hibánk, hogy erre aránylag oly kevés az alkal- 

munk és az adott viszonyok között több a 

korholás, mint a dicséret. A becsületes köz- 

életi müködes méltó az elismerésre. Ebből 

pedig mi pártkérdést soha sem csináltunk. 

Szives üdvözlet! 
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ü] IRDETMÉNY. 
1 Néhai Gyertyánffy Gábor volt székelyudvarhelyi lakós ügyében közbhirré teszem, hogy Székelyudvarhelyen helyi érdekü vasut (Szekely vasut) ü részvénytársaság. nat /9719. évi 

a kir, Törvényszék, mint telekkönyvi hatóság árverelő szobájában 1912 évi május hó 22-én d. e. 8 órakor meg- május hó 19-én (vasárnap) délelőtt fél 12 órakor Budapesten IV. Veres 

Ne feledje el, hogy 
hirdetéseink gondos 

Héjjasfalva-Székelyudvarholyi he- lyi érdekü vasut (Székely vasut) 
részvénytársaság. 

33-1912 szám. 

Weghivó 
a Hájasfalva — székelyudvarhelyi 

átolvasása önnek 
valószinüleg hasznára tlesz. Aki 
nálunk hirdet, annak sikere van. A 
hirdetés szövegezésében szivesen 
segitünk. Hirdetőinknél történő be- 
vásárlásainál és megrendeléseinél a 

tartandó, végrehajtási árverelés joghatályával biró ön- 
SZÉKELY. UDVARHELY. c. ujságo 
felemlf eni sziveskedjék, 

334-1912 végrhszám. 

Arverési hirdetmény. 

PBálné utca 30. sz. a. I. emelet tartandó RENDES KÖZGYÜLÉSÉRE 
Napirend: 

1. Az igazgatóság és felügyelő 
bizottság jelentése és az 1911. évi 
mérleg végleges megállapitása 

S
e
m
-
 

kéntes árverésen el fognak 
tozó következő ingatlanok : 

Árpádutcában 17 haázszám 
áz udvarral: a Báthory-utcában s az ugyanoltan 3 házszám alalt levő 

áron a nagyloke al- 

alatt levő emeletes fah 
6 házszám alatt, 
kőházak; a székelyudvarhelyi halt 

Székelyud varhelyen 

adaln a hagyatékhoz tar- 

Álulirott birósági végrehajtó az 2 Határozat a tiszta nyereség dülőben (Kossuth-ucai vámház mellett) levő 804 Öl 
1881 évi LX tc 102. § a értelme- hovaforditása ránt. térfogattal biró ker! a »paprakolya aldülőben lévő 
ben ezennel közhirré teszi, hogy a 38 Határozat az igazgatóság és t hold 326 ol térfogattal biró kaszáló ; és végül a 
székelyudvarhelyi kir. törvényszek- felügyelő bizottság részerb adandó árelee 

irő 
nek 1912 évi 1841 számu végzése felmentveny tárgyában budvá elejes aldűlőben levő 253 öl térfogattal biró 
következteben Dr Valentsik Ferenc 
ügyved ál al képviselt Agrár ta- 
karékpenztár rt. javára 240 K s jár. 
erejeig 1912 evi március hó 30-ik 
napján foganatositott kielégitési vég- 
rehajtás utján le- és felül foglalt 
és 2500 K becsült következő ingósá- 
gok, u. m kocsik, szekér, lovak, há- 
mok és bivalyok nyilvános árveré- 
sen eladatnak. 

Mely árverésnek a sz udvarbely 

4 halarozat a beruházási tarta- 
leklapunknak igevybevétele tekinte- 
tében. 

5 A felügyelő bízottság kiegészi- 
tése. 

6. Az igazgatóság, végrebajtó bi- zottság és felügyelő bizottsag evi javadalmazásának megállapitása egy 
évre. 

Budapest, 1912. évi április hó 
29-én. 

m 
m 
m 
d 
m 
m 

a 

kösökhöz ajánlatok tehetők 
tyány tér (Alsó-piactér) 11 
kőházra, melyhez udvar és 

Az árverési feltételek irodámban megtekinthetők, s ugyanottan a szükséges adatokkal és felvilágositásokkal is rendelkezésre aállok az érdeklődőknek. 
Székelyudvarhely, 1912 évi május hó 1-én. 

tért, 

Az árveré befejezte után pedig a jelen levó örö- 
a Székelyudvarhelyen Baty- 
házszám alatt levő emeletes 
kert is tartozik. 

H 
d 
T 
d 

kir járásbiróság 1912.ik évi V. 1672 AZ IGAZGATÓSÁG DR KOVÁCS JENŐ ügvvéd, mint néhai Gyertyánffy 
számu végzése folytán 240 Kor. Kivonat az alapszabályokból. Min- Gábor végrendeletlének végrehajtója. 
tőkekövetelés ennek 1912 evi jan. den letett részvény egy szavazatra hó 5.ik napjától járó 6 százalékos jogosit, de 100 szavazatnál több smsmmemmsmmmmSmSmSamm 
kamatai, egy harmad százalékos nem gyakor lható. Aki szavazati váltódij es eddig összesen 82 K 66 f jogát gyakorolni kivánja, köteles biróilag már mégállapitott költsé- 
égek erejéig Tibód községben a hely- 
szinén leendő megtartására 1912 évi gyar Általános erhanknoől (V 

: 
május hó 18-ik napjának vél utáni Nádor u 12 sz) vagy Székelyudva 4 orja haartbbat vimrá helyen oz Ddvárhelvmegye emékeit a legjobb cipőkrém az egész világon 
ahhoz venni szandekozók ezen- kezelő pénztárnál, vagy Mm. Franb- nel oly megjegyzéssel hivatnak /urtban a Dresdner Banks pál Az eddigi vitághirű wiksnek vitriol nélküli meg, hogy az érinett ingóságok az 
1881. évi LX. t. c. 107 és 108. § ai 
értelmében készpénzfizetés mellett, 
a legtöbbet ig rőnek szükkég eseténi 
becsáron alul is el fognak adatni. 

Amenyiben az elárverezendő ín- 

részvényeit, a le nem járt szelve- 
nyekkel együltt Budapesten: a Ma- 

legkésőbb 2 (hárm) nappal a köz gyülés megtartása előtt letenni 
Az államkincstár ezen kötelezett- ség alól fel van mentve. 

Magyar régi biztositó intézet keres 

gyártása is. 

*NICRI 

St. Fernolendt Wien III. 
SO éves gyári temmnállás 

. 

cs. és kir. ud- 
vari szállitó. 

yiben átver r 

Névjegyek 

góságokat mások is le- és felülfog ees 

y ' 

laltatták és azokra kielégitési jogot Tüzüzlet szerzőket 
Meghivők. 

tek vol zen árverés az 1881 , 
AmF Védjegy: „Horgony. m e - 

nyerlek volna, etn0 a t Tméb magas jutalék, esetleg átalány és — Elj egyzési 

évi LX tec. . értelmében k t 
ini ancipi 

ezek javára s elrendeltetik A Liniment. Capsici comp., és Esküvői 
Kelt Sz.udvarhely 1912. évi április Mégfelelő emberek, ki e sza má- a Hor on -Pain-Expellet valamint gyász- 

hó 27-én. 
ban még nem jártasak. kiképeztet- y 

= jelemn tések 
NAGY KÁROLY nek. Fgy régjéenk bizonyal , fár ek gy regjónak bizonyult háziszer, mely r sek- inté indenféle 

kir. bir. végrehajtó, Ajánlatok az előbbeni foglalkozás óta legjobb bedörzsölésnek bizonyult köszvénynel, 5 kön. én n - vnsn. osúznál és meghüleseknel.............. önyvnyomdai és 
megjelölésével Brassó postafiók 20 Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt be- könyvkötői mun 
intezendők. 

vásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan eredeti 
l 

üveget fogadjunk el, mely a, Horgonye védjegygyel E kálatok izléses ki- és a Riahter cégje yzéssel ellátott dobozba van k e xXIcsomagolva. rtebe K-80, Kl. 400s ko Lx vitelben, gyorsan és 
1 

c és úgyszólván minden gyógyszertárban kapbatt K pontosan készülnek 

. 
! ( 1 Főraktár: Török lózsef gyógyszerésznél. Budtapest. 

Fernengel Gyula székely- N Dr Richter yógyszertára az ,, Arany oroszlánhar- Retegh ál 
udvarhelyi bornagy keres- 

Prágában, Elisabethstiusse , neu. könyvnyemtató és könyv- - 
kötő-intézetében 

kedőné 
a legjobb minőségben, nagy válasz- 
tékban és legelőnyösebb árak mel- 
ett nagyban és kicsinyben kapható. 

Szakácsnői állást 
keres fürdői vendéglőbe B. M Szé- kelyudvarhelyt, Rózsa-utca 10. sz. 
—.. --——. e 

A Talmud magyarul, 
Egyre halljuk a Talmud-moralt, Tal- mud-erkölcsöket emlegetni, bár a leg- több ember ismeri a Talmudot, nem ismeri éppen azokat a részeket, amelyek a keresztény vVilágot érdeklik s melye- ket saját jól felfogott érdekeinek meg- óvása céljából ismernie kellene. A Talmud a zsidó rabbiképzők 

regény, ami ennél érdekesebb lenne. A Tálmud kíivonatos, de szószerinti forditásban most jelenik meg 820 kvart- oldalon. Ára 10 korona. Néples kiadás K, 2 drb 3 K, 8 drb 4 korona. 
Megrendelhető : 

„,A Kereszt- kiadóhivatalában 
Budapest, III. Nád-utca 1. szám. 

: 

e 

és Fiai 
bortermelők és bornagykereskedők 

Medgyes. 
Legjobb beszerzési forrás ter- 
mészetadta valódi erdélyi hegyi 
borokban. Hordókban és palae- 
kokban. Kitünő sajáttermés és 

vVörös borok. 

mádnvkt 
Konfirmációi Emlék 
melyet az E. K. T. 280 902 sz, a, elfogadott és országos hasz- : nálatra ajánlott E gazdag tartalmv, 
igen sok képpel diszitett könyv ára füzve 40 f, kötve 60 fillér. Kapható Betegh Pal könyvkiadóhivatalában : Székelyudvarhelyt. 

l 
Betegh Pál könyvnyomtató és kö nyvkötő--intézete Székelyudvarhely 

vérhas, mindenféle himlő és 

máj-, lép-, hólyag bajok, 

p eeogra 

állandó házi orvos. 
rüh, 

márhurut, agy-, tüdő., sziv- 

Ingyenes gyógymód: tifusz, kolera, toroklob' 
vörheny, orbáne, bujakór, sza- 

, gyomor-, méh- és bélgyuladás, vese- 
skrófula, köszvény, csuz, nyavalya- törés, aranyér, gutaütés, nehéz sebesülések, vérszegénység, vizkórság, 

100 példányt elfogadott Ára 
.. 8 korona. Kapható:. 

Betegh Pál kiadónál Székelyudvar- 
helyt és mlmenmi könyvkereskedésben. 

szárazbetegség (tuberkulózis), torok- vagy mandolagyuladás, gyomorkatarus, őrülés stb. 
len. Irta: DERZSI JÓZSEF. Az E. M. K. 

anvag; iáju iktan- igen becses a Demeter Dénes E. – tekintélyes orvosok ajánla- 

yaga, ez az ő theologiájuk. Nincs az 

tára - népkönyvtárai részére 

a pikáns pornographia, nírcs az a réni. K rácsonfalvi lelkész által irt 
PKOD 

el- 


